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Emberek, életpályák, élettörténetek. 

Mire használható az élettörténet?

Az utóbbi évtizedek tudományainak fi gyelme intenzíven ráirányult a kol-
lektív és individuális életpályák, valamint az életpályák narratív reprezentá-
ciója, az élettörténetek vizsgálatára. Alig van olyan tudományterület, amely 
a maga terminológiájával ne defi niálta volna újra az élettörténetet, a biogra-
fi kus történetet, annak műfaji, ontológiai és pragmatikai specifi kumait. 

A kolozsvári BBTE Magyar Néprajz és Antropológia Tanszéke által 
2006. január 20-án szervezett konferencia is e kérdéseket tűzte napirendre, 
miközben arra fi gyelt, koronként és társadalmi miliőnként milyen formai, 
tartalmi és használati szabályokhoz igazodott a narratív önreprezentáció, 
kötelező/lehetséges volt-e az elődök és a kortársak életpályájára vonatkozó 
társadalmi tudás, milyen motivációk irányították a mások élete/élettörténe-
te iránti érdeklődést, a különböző helyzetekben milyen tétje és következmé-
nye volt a biografi kus narratíváknak.

Az élettörténet a narratív történetek egyike: progresszív rendszerként 
egy személy sorsát jeleníti meg a születés, a szerelem, a munka, a küzdelem, 
a halál mint alapvető biografi kus toposzok által; az egyéni sorsot partikulá-
ris környezetben, viszonyhálózatban, gyakran azzal kontrasztban  állva teszi 
érzékelhetővé (topográfi a, kronologika, emberi kapcsolatok, teljesítmények, 
külső, gyakran történelmi, gazdaságtörténeti folyamatok). Az élettörténet 
esetében mindig számolni kell a szerzői intencionalitással, a beszédhelyzet 
körülményeivel. Értelmezésében a 20. század során rendre előtérbe került 
a szerzőség (biográfi a–autobiográfi a, én-ontológia, önéletírói paktum), a 
szerzői identitás (Lejeune 1975, Lejeune 1980, Ricoeur 1990), a megírás, 
megalkotás fázisa (de Man 1982), az életpálya és élettörténet különböző-
sége és viszonya (Niedermüller 1988), az életpálya strukturális tagolása és 
elemzése (Mandelbaum 1982, Tengelyi 1998), a biográfi a műfajtipológiai 
elhelyezése (Bahtyin 1988), beszédmódként való értelmezésének lehetősége 
(Hymes 1979), a narratív önreprezentáció helyzete és funkciója (Levi 1989, 
Matieu-Castellani 1996).

Niedermüller Péter előadásának kiindulópontját a New York-i Columbia 
egyetemen tanító irodalomtörténész, kultúrakutató, Andreas Huyssennek 
a posztdiktatorikus társadalmak emlékezési kultúrájáról szóló tanulmánya 
képezte. „A posztdiktatorikus társadalmak át- és kialakulásával foglalkozó 
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társadalomtudományi kutatások számos összefüggésben mutattak rá arra, 
hogy a diktatúrákat követő, új, demokratikus társadalmak nemcsak politikai és 
gazdasági változásokat, hanem alapvető morális megújulást – vagy legalábbis 
annak az igényét – is megkövetelik. Az átalakuló, demokratizálódó társadal-
mak morális ökonómiájának egyik legfontosabb összetevője a múlthoz való 
viszony át- és/vagy újraértékelése. A múlt feldolgozása két síkon történik. 
Egyrészt a posztdiktatorikus társadalmak, abból kiindulva, hogy a politikai 
diktatúrák mindig meghamisítják, átírják a történelmet, arra törekszenek, 
hogy helyreállítsák, kiigazítsák a történeti múltat, hogy kialakítsák a társa-
dalom új kollektív emlékezetét. Másrészt különböző össze függésekben újra 
és újra megfogalmazzák a kérdést, hogyan lehetett élni a politikai diktatúrák-
ban, milyen erkölcsi és életpályabeli alternatívák léteztek a totalitárius tár-
sadalmakban? Ezek persze közismert megközelítések, s csupán azért kellett 
itt utalni rájuk, mert ezek alkotják azt a kontextust, amelyen belül a kollektív 
emlékezet, az emlékezetpolitika és az élettörténetek közötti egyéni, politikai 
és elméleti konfl iktusok »láthatóvá« válnak.” Az előadó alaptézisei: „az indi-
viduális életek és élettörténetek nem csupán, illetve nem elsősorban egyedi-
ségükben érdekesek, hanem mindig szélesebb társadalmi, történeti, politikai 
kontextusokat reprezentálnak. Másként fogalmazva, az élettörténetek nem 
csak azt mutatják meg, hogy emberek hogyan éltek, gondolkoztak, éreztek 
egy-egy történelmi korban, társadalmi helyzetben, hanem azt is – vagy min-
denekelőtt azt –, hogy miképpen működtek és működnek társadalmi rend-
szerek, milyen társadalmi és kulturális logikákat követnek. Másrészt nem 
lehet megfeledkezni arról a sokat tárgyalt ismeretelméleti különbségről sem, 
amely egy élet története, valamint egy elmondott vagy megírt, azaz kulturális 
formákban megjelenített élettörténet között fennáll. S noha ez ma már egy 
elméleti közhely, mégis hangsúlyozni kell, hogy az az élettörténet, ami a tár-
sadalomtudományokat érdekli, nem egyszerűen egy élet története, hanem 
egy élet történetének a kulturális reprezentációja.” 

Mohay Tamás a magyar etnológiának az egyének és egyéni életutak ku-
tatásával kapcsolatos erőfeszítéseit, e kutatások változó szemléleti hátterét 
foglalta össze. A másfél évszázad kutatástörténetét a személytelen „nép”-től 
az életpálya-kutatásokig metaforával nevezte meg. Az élettörténetek kuta-
tása a tipikus és a kivételes viszonyának, a társadalmi mobilitások formái-
nak, a történelmi fordulatok hatásának, az egyéni szocializáció helyzetei-
nek, a népszokások, a választási és döntési helyzetek megismerését teszi le-
hetővé. Az előadás a forrásfeldolgozás, az életvezetési stratégiák, a minták, a 
tanulás, a mások életéről való tudás változásának kérdését érintette.
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Christian Jouhaud a személyes tapasztalatok történelmi dokumentum-
má való transzformálódásának egy helyzetét mutatja be. Elemzésében rend-
re bontakozik ki az az élethelyzet (XIII. Lajos haldoklása), amely utóbb a 
történelemnek nevezett narratívum közérdeklődésre számot tartó motívu-
mává válik, az udvari teendőkbe bevont lakáj szerzővé válásának folyamata 
(az udvar eseményeit szinte elfedő, a maga alakját előtérbe állító memoár 
megszerkesztése), a memoárnak a szerzői univerzumból a nyilvánosság 
szférájába való beemelődése (a memoár XIV. Lajosnak való felajánlása, 
az udvari iratok közé való bekerülése, később publikálása). A személyesen 
megtapasztalt tények élettörténetében három jelentős fordulópont határo-
lódik el: írásban való megörökítésük pillanata, a naplónak a fejedelem, a fő-
szereplő részére való felajánlása, a napló olvasmányként való felhasználása. 
Ahogyan a szerző fogalmaz: „az írásban megragadható tapasztalat tanúja-
ként látjuk őt. És ez az az esemény, mely végbement, és mely az olvasásban 
aktivizálódik. E vallomás teljes egészében cselekvés, a világban és az időben 
végrehajtott írásos cselekvés.”

Keszeg Anna egy tágabb kutatás keretében az 1741–1818 között élt lel-
kész-költő, Gyöngyössi János írói habitusát, verseinek referencialitását 
és életművének korabeli recepcióját tárja fel. Így jut el ahhoz a következ-
tetéshez, hogy az írásgyakorlat családtörténeti hagyományokon keresztül 
állandósul a költő életében. A forrásfeltárás során előbukkant Gyöngyössi-
emlékirat a szerző érdeklődését a 20. századi forráskritikai szemléletek felé 
tereli: „Hogyan is működhet az a kortárs történetírás által megbélyegzett 
praxis, mely egy írásos forrást tényszerűen, faktuálisan értelmez? Hogyan 
kombinálhatóak a különböző természetű íráshasználatokból származó szö-
vegek verifi kálható történetek rekonstruálásában?”

„Minden egyes élettörténet magában hordozza önnön interpretációját” 
– állapítja meg a bărăgani munkatáborba deportáltak élettörténetét gyűjtő 
és értelmező Smaranda Vultur. Majd amellett érvel, hogy a történetmondás 
egyidőben irányul az átélt múlt és az emlékezés, az elbeszélés jelene felé. A 
szöveg intencionalitását pedig ilyenképpen nevezi meg: „És minden egyes 
élettörténet magába foglalja – bizonyos mértékig – önnön tétjeit is.” Ezek 
közül a szerző a legfontosabbnak a múlt kommunikálhatóvá, érthetővé téte-
lét tartja fontosnak: „A tét kevésbé a múlt iránti hűség, sokkal inkább a múlt 
érthetővé és kommunikálhatóvá tétele.”

Otilia Hedeşan egy kutatás ereményeit foglalja össze. Romániában a 
kommunizmus éveiben mostoha képzési, tudományos és kulturális viszo-
nyok között nőtt fel és kezdett el dolgozni egy, a pályája delén-alkonyán álló 
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etnológus nemzedék. A képviselőivel készített élettörténet-interjúk rend-
re teszik hozzáférhető egy diktatorikus korszak, egy tudományterület és a 
megkérdezettek személyes világát.

Tóth Zsombor kora újkori biografi kus forráscsoportot elemez, 130 darab, 
1540–1838 között megjelent kalendárium magyar és latin nyelvű bejegy-
zéseit. Megállapítása, hogy a bejegyzések az életpálya írásban való doku-
mentálásának általános gyakorlatára, valamint a korabeli íráshasználati 
mentalitásokra engednek  rálátni: „Meggyőződésem, hogy egy általánosan 
elterjedt, és sokak által használt, forgalmazott íráshasználati mód tette lehe-
tővé ennek a forrástípusnak a létrejöttét. Ugyanis a bejegyzést végzők közt, 
leszámítva a parasztságot, minden társadalmi réteg képviselve van, kolozs-
vári polgárok, kisnemesek, elit írástudók, arisztokraták, fejedelmek, politi-
kusok, városi kereskedők.” 

Keszeg Vilmos megfi gyeléseit és tapasztalatit összegzi tanulmányában. 
A biografi kus szövegek előadásának fi nalitását követve megkülönböztet 
reprezentatív, státus-, presztizs-, sztereotíp, pszeudo- és elhallgatott történe-
teket. S bár a történetmondás az identitás kommunikálásának beszédhely-
zethez igazodó gesztusa, a biografi kus szövegek folytonosan összekapcso-
lódnak egyéb narratív stratégiákkal. Legyakrabban a történelem, a regény, a 
mindennapi élet azok a dimenziók, amelyekkel a történet affi nitásba kerül.
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Abstracts

Otilia Hedeşan
Life Story and the Reconfi guration of Profession

The author publishes the fi rst experiences of a specifi c survey. In Romania the 
professionalization of ethnography fell under the dictatorship of communist 
ideology. And this defi ned the formation of an ethnologist generation just 
like the status and the evolutionary level of a professional science. Due to 
the lack of professional training the becoming of an ethnologist was defi ned 
by personal efforts, fi eldwork experiences and by the strategies represented 
by mentors of this profession.

Christian Jouhaud
Autobiography as Immediate History. 
The Autobiography of Marie Dubois, footman of Louis 14th 

The author attempts a close reading of some fragments from Marie Dubois’ 
autobiography. His starting point is a theoretical question: how can we dis-
tinguish historiography from the confession of a person involved in an event. 
This questioning is part of a broader research which proposes to analyze the 
historiographical construction named the “Grand-Siècle” (the French 17th 
Century) in a theoretical frame which considers memorial as a historiogra-
phy and historiography as a memorial.

Keszeg Anna
János Gyöngyössi. Autobiography, Career, Family History

What kind of sources can we consider to line up the family history of a his-
torical agent? How can we use an autobiography in the reconstruction of a 
genealogical tree? How can we use a genealogical tree in the social history of 
an agent’s career? What role does genealogy play when a person considered 
poet in the history of literature composes a self-story about his social status? 
Can family history overwrite literary history? The author attempts to answer 
these questions by analyzing the genealogical aspects of János Gyöngyössi’s 
autobiography and confronting these with other sources. 
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Keszeg Vilmos
Life Stories in a Popular Register

The present paper reviews the situations, contexts and tipology of biographi-
cal storytelling based on Transylvanian collections. By the strategies of bio-
graphical storytelling the presented texts can be divided into genealogical, 
prestige, status, fi ctional, ritual and concealed biographies. By the aspect of 
their modality they are affi ned with history, everyday life, folktale and the 
litterary novel. They are usually performed in one of the following situations: 
the rites of passage, self-justifi cation, the interest of strangers, reckoning, 
loneliness. 

Tóth Zsombor
Homo scribens. Early Modern Hungarian Literacy Revisited

The article provided for this volume proposes an innovative approach to 
the interpretation of early modern Hungarian and Latin biographic narra-
tives. It questions the validity of the classical literary and poetical concept of 
the biographic narratives and suggests a different interpretative framework. 
Consequently, it claims that early modern Hungarian and Latin narratives 
are not solely imitations of a poetic pattern, but the result of how literacy, 
through its practical and representational functions, was integrated into in-
dividual and collective modus vivendi.

Smaranda Vultur
Stakes of Oral Life Story: the Case of the Deported to Bărăgan

At the beginning of the totalitarian regime, in 1951 the wealthier families from 
Banat were declared kulaks and deported to the Eastern part of Romania, to 
the Bărăgan. They lived there until 1956, in more than inhuman conditions. 
Between 1991 and 1997 the author collected the memories of the survivors 
resulting 100 interviews. She came to the conclusion that the recollections 
are oriented to the reconstruction of the past and the present of the narrator 
at the same time. The narrators try to make the evocated memories more 
communicative and understandable in another historical and social context.

ABSTRACTS



Szerzőink

HEDEŞAN Otilia (Pecica, 1962) a temesvári egyetem professzoraként ro-
mán művelődéstörténetet oktat. Szakterületei: a román mitológia napjaink-
ban, a mesélés helyzetei a hagyományos román kultúrában, és újabban, a 
román etnológia története a kommunista és posztkommunista periódusban. 
Kötetei: Şapte eseuri despre strigoi. Marineasa, Timişoara, 1998; Pentru o 
mitologie difuză. Marineasa, Timişoara, 2000; Folclorul. Ce facem cu el? 
Editura Universităţii de Vest, Timişoara, 2001; Lecţii despre calendar. Edi-
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